我省1-9月生态环境"成绩单"出炉

全省9个地级及以上城市平均优良天数比例93.5%

10月30日,省生态环境厅召开新闻发布会,重点介绍了2025年1-9月全省生态环境监测核心数据、监测网络建设成果,并就公众关心的监测数据获取渠道、噪声监测、大气监测及生态质量监测等问题。

城市晚报全媒体记者在会上了解到,近年来,我省不断加强"天空地"一体化生态环境监测网络建设,全面提升监测数据质量,强化环境监测数据公开,完善监测预警机制,我省生态环境监测工作取得显著成效。截至目前,已建成涵盖大气、水、土壤、噪声、生态等要素的监测点位8700余个,为我省生态环境保护管理提供更加有力的数据支撑。

"吉林的蓝天有多蓝?河湖水质怎么样?通过监测数据,能够直观展现我省生态环境质量情况。"省生态环境厅生态环境监测处处长杨宁宁介绍说。我省2025年1-9月的生态环境监测数据情况,1-9月,我省9个地级及以上城市平均优良天数比例为93.5%,同比上升1.8个百分点;平均重度及以上污染天数比例为0.2%,同比下降0.6个百分点。细颗粒物(PM2.5)平均浓度为24.9微克/立方米,同比下降1.1微克/立方米。1-9月,全省109个地表水国考断面总体水质良好,优良水体比例为84.4%,优于年度考核目标7.3个百



会议现场 省生态环境厅供图

分点,无劣V类水质断面。

同时,在服务社会公众方面,我 省已构建了多元化、透明化的环境 质量发布体系,公众可以通过省生 态环境厅政务新媒体平台和移动端 APP等方式来获取实时、准确的环 境质量监测数据。

"公众对空气质量的高度关注, 正是我们推进监测网络现代化的核 心动力。"省生态环境监测中心副主 任孙大光介绍说,为了推进空气质量 监测网络现代化,构建全方位大气环 境感知体系,目前我省已基本建成常规站与组分站"双网并行"的监测网络。"十五五"期间,我省将推进乡镇站及臭氧激光雷达站的建设,探索建立监测站点无人化、自动化运维工作模式,逐步构建起全省天空地一体化立体监测网络,实现对大气环境的全方位精准感知。基本建成"一网感知、一图统管、智能驱动"的现代化生态环境监测体系,全力支撑深入打好污染防治攻坚战。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

HPV疫苗免费接种! 守护女性健康的国家承诺

新华社北京10月30日电(记者彭韵佳 刘祯)一剂疫苗,种下的是希望,守护的是未来。

这是一份惠及千万女孩的健康礼包——HPV疫苗自2025年11月10日正式纳入国家免疫规划,2011年11月10日后出生的满13周岁女孩可以免费接种双价HPV疫苗。这不仅是降低我国宫颈癌疾病家庭负担的关键一步,更是推动全民健康的国家承诺。

接种HPV疫苗,是阻断病毒侵袭、预防宫颈癌的第一道防线。宫颈癌是常见女性恶性肿瘤之一,严重威胁女性身心健康。近年来,我国宫颈癌呈现发病率上升和年轻化的双重趋势。数据显示,2022年,我国宫颈癌新发病例约15.1万例,死亡病例约5.6万例。

根据政策,各地将为年满 13周岁的适龄女孩免费接种 双价HPV疫苗,共接种2剂 次,间隔时间半年。

国家疾控局卫生免疫司有关工作负责人表示,这将有效提升HPV疫苗接种率,减少不同地区、不同收入群体间的接种率差异,保证目标人群公平地获得预防接种服务,更广泛地保护群众身体健康。

我国将13周岁女孩确定

为HPV疫苗免费接种的目标 人群,是综合考虑保护效果、 成本效益和可操作性的最优 解。

中国疾控中心免疫中心 副主任安志杰说,从免疫效果 来看,在13周岁接种HPV疫 苗可以获得更高的抗体水平、 更持久的保护效果。

科技创新的步伐,正让健康成果持续下沉、更加普惠。

中国疫苗行业协会会长 魏树源介绍,我国已上市的 国产双价HPV疫苗由两家企业生产,总年产能可达5500 万剂,能够满足市场需求,且 均通过了世界卫生组织预认证。

"将HPV疫苗纳人国家免疫规划,标志着我国免疫规划,标志着我国免疫规划事业进入了新的发展阶段。"中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说。

作为人口大国,中国在预防宫颈癌领域的决策与实践, 既是以务实行动守护女性健康,也为推动全球健康更加公平可及注入中国动力。

从摸底适龄女孩数量到 合理设置接种单位,从组织企业生产排期到规范开展疫苗 接种与风险监测,一张健康公平的守护网正在织就。国家 疾控局表示,疾控部门将联合 多部门协同发力,确保政策平 稳落地。

"300元以下难购真羽绒服"?

从羽绒服成本和标准看产品质量

新华社北京10月29日电(记者 赵文君)近期,羽绒服迎来销售旺季。有消费者反映,市场上"300元 以下难购真羽绒服",而一些高端品牌羽绒服售价高达三、四千元。对此,记者采访了解了羽绒服生产成本、产品质量标准等方面的最新情况。

记者从中国羽绒工业协会了解到,羽绒原料、面料和辅料、人工构成了羽绒服生产的核心成本,此外还有设计开发、仓储物流、渠道营销、税费等成本。

中国羽绒工业协会信息部主任祝炜介绍,不同的羽绒原料在羽绒服总成本中的占比有较大区别。根据近期羽绒服生产企业的反馈,鹅绒成本占整件衣服成本约一半,从35%至70%不等;鸭绒成本占整件衣服成本约三到四成,从15%至65%不等。

而根据羽绒服工艺复杂程度、面辅材料的材质档次不同,羽绒原料的成本占比也有区别,大致可估算为30%至50%。比如,不同羽绒服的充绒量不一样,款式、大小、男款女款都有区别。轻薄羽绒服充绒量约50克至80克, 普通羽绒服约100克至200克, 厚款或者中长款充绒量在250克以上。

根据中国羽绒工业协会对全国主要羽绒产区多家优质羽绒原料企业报价统计分析,以羽绒服国家标准90%绒子含量估算,近两年普通白鸭绒价格每千克约420元至550元、普通白鹅绒每千克约840元至1200元。这只是普通合格羽绒的价格,如果填充的羽绒品质更高,如高蓬松度的羽绒,价格会更高。

祝炜估算,一件羽绒服,假设填充绒子含量90%的白鸭绒、填充量

150克,羽绒原料成本约63元至83元,加上面辅材料和人工,核心成本在126元至248元之间,再算上其他成本,一件羽绒服的合理售价不太可能低于300元。如果充绒量更多,或者填充的是鹅绒,价格会更高。

那么,低于300元的羽绒服会是什么情况?祝炜分析,如果没有质量问题,可能存在以下情况:几年前的库存产品;填充量在100克以下的轻薄羽绒服、面辅材料基础款、儿童款;填充羽绒绒子含量为70%、80%以及灰鸭绒合格品(灰鸭绒价格比白鸭绒低一点)。

由于羽绒是内在填充材料,消费者很难直观辨别产品质量和真伪,不免给制假售假留下可乘之机。去年媒体曝光的劣质羽绒服"以丝代绒"造假乱象,就是打着"绒"的招牌卖"丝"的产品。一些非羽绒的保暖填充料,通过使用"羽绒棉""科技绒""生态羽绒"等名称,让消费者误以为是羽绒,以抬高产品售价。

今年9月,中国羽绒工业协会组织制定的《水禽丝及制品》团体标准正式发布,这一标准旨在促进羽绒制品质量分级,将"绒丝""羽丝"改称为"水禽丝",因为"水禽丝"并非羽绒,避免给消费者造成混淆。同时,有助于规范"水禽丝"的生产加工,保护消费者权益。

中国羽绒工业协会名誉理事长、国际羽绒羽毛局副主席姚小蔓表示,今年以来,协会聚焦羽绒质量问题,通过技术升级、打击鸭绒冒充鹅绒,追根溯源、创建与应用全球羽绒追溯系统,配合监管部门开展商标侵权仿冒整治,从根源上治理羽绒家纺产品标签标识问题,为羽绒家纺产业规范发展强基固本。

此外,从羽绒服生产工艺的相 关标准来看,我国羽绒服标准已与 国外标准全面比肩,多项指标甚至 要求更严

近日,中国消费品质量安全促进会与天纺标检测认证股份有限公司共同发布了《国货潮品(羽绒服)国内外标准比较研究报告》。这一报告系统对比了我国与欧洲、美国、日本、加拿大、澳大利亚等国家和地区的羽绒服标准体系。

我国羽绒产品根据不同产品特性有不同的产品标准要求,分类更为详细,而国外少有产品标准,多为羽绒标签标准,只要相关指标不低于标签的标称值即可,且标称值不高。在体现羽绒"含金量"的绒子含量指标、耗氧量、清洁度、残脂率等重要指标上,我国标准均优于国外标准的指标要求。

记者从市场监管总局了解到, 浙江省平湖市是全国羽绒服装生产 供应基地和羽绒服供应链中心, 2024年羽绒服出货量超3亿件、产值 突破500亿元。

今年以来,平湖市市场监管部门以羽绒服质量分级为突破口,联合国内权威检测机构等成立平湖羽绒服产业质量促进中心,聚焦绒子含量、蓬松度等5项核心指标开展质量分级。截至目前,当地已有首批23家企业6万余件羽绒服参与分级,为推广全国产品质量分级提供了经验。

市场监管总局表示,下一步将推动在全国范围组织开展产品质量分级试点工作,依托构建科学规范的分级评价体系,引导企业培育以技术、标准、品牌、质量等为核心的发展新优势,遏制低价低质非理性竞争,促进消费增长。

金融监管总局:

养老理财产品试点地区扩大至全国

新华社北京10月30日电 (记者张千千 李延霞)金融监 管总局10月30日对外发布关 于促进养老理财业务持续健 康发展的通知,明确将稳步 扩大养老理财产品试点,自 通知印发之日起,养老理财 产品试点地区扩大至全国, 试点期限三年。

通知提出,不断完善养老理财产品设计,鼓励试点理财公司发行10年期以上,或者最短持有期5年以上等长期限养老理财产品。支持试点理财公司依法在养老理财产品购买、赎回、分红等方面进行灵活设计,更好匹配投资者个性化养老需求。

通知明确,适度提高产品 流动性。依托现有市场及金融基础设施,研究建立养老理 财产品转让、质押等服务机制,满足投资者罹患重大疾病 等情形下流动性需求。

围绕探索提供多样化养 老金融服务,通知要求,为投 资者提供养老理财账户服 务。支持试点理财公司为每 位投资者开立养老理财账 户,记载投资者持有养老理 财产品份额及其变动情况, 协助投资者做好养老资金储 备和规划。

通知指出,积极支持养老产业发展。支持理财公司投资与养老特征相匹配的长期优质资产,通过适当方式参与投资国家重大工程和重大项目建设,加大对健康产业、养老产业和银发经济的支持力度。支持理财公司在风险可控前提下,综合考虑养老理财产品所投资资产的风险收益特征与投资者的风险偏好,实现经济效益与社会效益相统一。

法国警方 又逮捕5名卢浮宫抢劫案嫌疑人

新华社巴黎10月30日电(记者唐霁)法国巴黎检察官洛尔·贝屈奥30日接受法国RTL电台采访时透露,警方29日晚在巴黎地区的大搜捕行动中又逮捕了5名卢浮宫博物馆抢劫案的嫌疑人。加之此前逮捕的2人,该案被捕嫌疑人总数已达7人。

贝屈奥说,新逮捕的5人中一人是调查的主要目标,"其脱氧核糖核酸(DNA)证据将他与这起抢劫案联系起来"。 其他4人能够向警方提供有关事件经过的信息。 另据法国商业调频电视 台报道,这5名嫌疑人在巴黎及 其周边地区的不同地点被捕。

贝屈奥表示,警方在29日晚的大搜捕行动中并未找到被盗的8件珠宝。不过她表示,随着每一次搜查和讯问嫌疑人,"调查正在取得进展"。

贝屈奥此前在29日举行的新闻发布会上说,还没有证据表明犯罪分子得到了来自博物馆内部"同谋者"的帮助,但不排除犯罪团伙规模远大于监控摄像头拍摄到的4名作案者的可能性。